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NANO >XVI

HAHOTEXHONOM MK - NPOPLIB B BYAYLIEE!

MaTtematuKka gna WwKoNbHMKOB 7 — 11 Knacca (oT60poUHbIi 3Tan)
PeweHue 3apaum 8. FleomeTpua HaHoKnacrtepa RuSng

1. MHororpaHHuk X moxkeT ObiTb NpeAcTaBAeH KaK MpaBWAbHAaA TPEyroJibHaa Npu3ma, Ha
60KOBble rPaHK-KBaApPaTbl KOTOPOM NOMELLEHbl TPU NPaBUAbHbIX KBAAPATHbIX NMPaMUAbI.
Takol MHOTOrpaHHWK HOCWUT Ha3BaHME «TPUXKAbl HapalEHHAA TPeyrosbHaa NpuMama» u
nmeet 9 BepwuH, 14 rpaHelt B dopme NpaBUNbHbIX TPEYroNibHUKOB 1 21 pebpo.

2. MuHMManbHbIM pasmep OyaeT MmeTb HaHoOKAacTep B dopme TpuXKAbl HapalleHHOM
TPEyronbHOM NpM3Mbl, B KOTOPOM aTOM Ru, pacnofioXKeHHbI B LeHTpe, byaeT KacaTbca
LWecT! aTOMOB 01083, GOPMUPYIOLLMX «LLeHTPaNbHYo» npu3my, Sn1-Sn3'.

Puc. 1. PasHocmopoHHAA mpey20abHaA npusma ABCA;1B1C;.

YTo6bl HaMTM panHYy pebpa TpUXKAbI HapalleHHOW TPEeyrosbHOMW MNPU3MbI,
PacCMOTPUM pPaBHOCTOPOHHIO npuamy ABCA;B;C; (puc. 1), BeplMHbI KOTOPOW
OTBEYAIOT MOMOXKEHUIO LLEEHTPOB aToMOB Snl —Sn3', a LEeHTp — NONOKEHWMIO LieHTpa
atoma Ru (Touka O). Pebpo paHHOM npusambl A 1 byaetr pebpom MCKOMOro
MHOTOrpaHHMKa, TO eCTb, PACCTOHUEM MEXKAY LEeHTpaMun 6anKanwmx aTomos Sn.

OTpe3KM, coegunHAaowmne sepwinHbl Npn3mbl C €e LEHTPOM, PaBHbI

B =r(Sn)+r(Ru)=0,157+ 0,113 = 0,27 HM.

PaccmoTpum TpeyronbHyto nupamuay ABCO, mmeroulylo OCHOBaHWE C AJIMHOMU
pebpa A n 6okoBble pebpa ¢ annHoM B.

C OZHOW CTOPOHbI, BbICOTA 3TOM TPEYro/JibHON NMpamuabl paBHa NOJIOBMHE BbICOTbI
TPEYro/ibHoM NPU3Mbi:

OD =0,5DD; = 0,5AA; = 0,5A.

C Apyron, ee MOXKHO BbluMCAUTb No Teopeme Mudaropa ana ABDO:

OD’ = OB’ - DB’
roe DB = A\/§/3 — paamnyc OKPYKHOCTU, onmcaHHoM BoKpyr AABC.

(0,5A) = B? — (AV/3/3 )?
A%/4 + A*/3 = B
7A/12 =B®
A=.,12/7B
A=,/12/7-0,27 = 0,354 HMm.
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6. B cnyyae MHororpaHHuKa X Ha orpaHuumBaiwollel chepe byayT nexatb TONbKO
BEPLMHbI Tpex nupamua-«HaactTpoek» (UueHTpbl atomoB Sn4, Sn5 u Sn6),
OCTa/IbHble e WeCTb BepwmrH, GopmupytoLme NpPaBUAbHYIO TPEYroabHYI0 NPU3Mmy,
6yayT nexxaTb BHYTPM TakoM cohepbl.

Takum obpasom, paaunyc orpaHnymatowLei coepol R 6yaeT cknagbiBaTbes U3
® BbICOTbI NPaABUIbHOM KBAaAPATHOM NMPaMmnabl Co CTOPOHOM A, a =( \/E/Z)A,

® 1 PAcCTOAHMA OT LLEeHTPa NPU3Mbl 40 LLEHTPa ee KBaApaTHbIX rPpaHein, paBHOro
paguMycy OKPYKHOCTWU, BMUCAHHOM B PAaBHOCTOPOHHWUI TPEYrosIbHUK CO CTOPOHOM

A, b=(/3/6)A:

R=a+bh
R=05(v2+3/3)A
R=05(v2+ v3,/3)0,354 = 0,352 Hm.

Torpa anameTp chepbl, orpaHMUMBatOLLE HaHOKnacTep RuSng (c yueTtom pasmepa
atoma Sn), paBeH:

D =2(R +r(Sn)),
D = 2(0,352 + 0,157) = 1,018 HMm.

B. ATOM Ru, pacnonoeHHbI B LEeHTPe TPUKAbl HapalleHHOW TPeyroabHOW NPU3MbI,
KacaeTcs LecT! aTOMOB 0/108a, GOPMUPYIOLMX TPEYro/bHYI0 Npu3my, Sn1-Sn3'.

lMOCKONbKY paccTosHMe MeXAay LUeHTpamu oavkanwmx atomosB Sn (0,354 Hm)
60/1bllie, YEM YABOEHHbIN paguyc aToma osiosa (2:0,157 = 0,314 Hm), TO aTombl Sn B
HaHoOKnacTepe B GopmMe TPUKAbl HapaLLEeHHON TPEeyro/sibHOM MPU3Mbl HEe KacatoTcs

APyr Apyra.

PacctoaHne mexay ueHTpom atoma Ru u ueHTpamm atomos Sn4, Sn5, Sné
(0,352 Hm) bonblie, 4em yaBOEHHbI paauyc atoma onosa (2:0,157 = 0,314 Hm), TO
ecTb, aTom Ru He Kacaetca atomoB Sn4, Sn5, Sné6.

3. Ecnu B3ATb TPMXKAblI HApALLEHHYH TPEYronbHy npu3my ¢ pebpom pasHbiMm 2r(Sn) (Bce
aTOMbl 0/10Ba KacatoTca Apyr Apyra) U yBEAUYUTb B HElM TONIbKO BbICOTY «BHYTPEHHEMN»
npu3mbl, 06pa3soBaHHOM LWECTbO aToMamMm Sn1-Sn3' Tak, 4To6bI B ee «BHYTPEHHIOH
NoIOCTb» MOMeCTMACA aTOM Ru (Kacascb Bcex aTOMOB 3TOW NPU3Mbl), TO MUSMEHUTCA AJ/IMHA
BCEro Tpex pebep, 3a4aoLWwmx BbICOTY 3TOM npmambl (Sn1-Snl' (AA;, cm. puc. 1), Sn2-Sn2'
(BB,), Sn3-Sn3' (CC;)), a 4nMHa oOCTanbHbIX 18-Tw pebep MHOrorpaHHWKa ocCTaHeTcA
HEU3MEHHOWN.

Takaa CTpPyKTypa OTBEYAET COXPAaHEHMIO MAKCMMA/ZIbHOrO YMCNa KacaHUM (CoxpaHsaoTCA
nonapHble KacaHWA ocTalbHbIX aTOMOB Sn mexay coboi, To ectb, AB = BC = CA = A;B; =
B;1C; = C1A; = A = 2r(Sn) = 0,314 HMm, TaKKe AaHHOW BE/IMYMHE paBHa A/MHA BCeX HOKOBbIX
pebep YeTbipexyrosbHbIX NMPamuA,).

0O603HaunMm HensBecTHY0 Ham annHy AA; Kak C, Toraa OoTpes3Ku, coeauHaomMe BePLUMHDI
NPU3Mbl C ee LEHTPOM, PaBHbI
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B = OB = VOIZ £DF,
B = \/(0,56)2 +(4V3/3)".

MocKonbKy (MO YCNOBMIO MAKCMMaNbHOTO YMC/a KacaHWi B npeaenax HaHoOKnacTepa)
MWHUMaNbHO Heobxoanmasn gaunHa B coctasnsaet r(Sn) + r(Ru), To

c=2/B? — 42/3,
C= 2\/(r(5n) + r(Ru))2 —4/3-1r2(Sn),
AA; =C=0,4 um.

B cnyyae mHororpaHHuKa Y Ha orpaHuumBaiollen coepe byayt fexkaTb TO/IbKO BepLUNHbI
Tpex NMpamuna-«HaacTpoek» (UueHTpbl atomoB Sn4, Sn5 n Sn6), ocTanbHbie e LWeCTb
BEPLIMH, OpMUpPYIOLLME TPEYIO/IbHYIO MPU3MY, ByAyT NIeXKaTb BHYTPU Takon cdepbl.

BbicoTy npAmMoyronbHOM nupamubl Sn4Sn1Sn1'sn3'sn3 s MHororpaHHuke Y HaxoguMm no
Teopeme lMNudaropa:

2 2
- () - &)
a=0,5vV342 — (2,
a=0,5,/342 — 4(B2 — A2/3),
a=.13/12- A2 — B2

PaccTosiHMe OT LLeHTpa MPM3Mbl 40 LLEeHTPA ee YeTbiPeXyro/ibHbiX rpaHein paBHO paauycy
OKPY*KHOCTM, BNUCAHHOM B PaBHOCTOPOHHWI TPEYrONbHUK CO CTOPOHOM A,

b =+/3/6A.
Toraa paguyc chepbl, OrpaHUYNBaIOLLEN €ro, paBeH
R=a+bh
R= |24z - B2+ 84
12 6

R= J%sr(Sn)z - (r(Sn) + r(Ru))2 + \2—57’(511)
R=0,275 Hm.

Torpa anameTp cdepbl, orpaHuYmMBatoWEen HaHoknacTep RuSng (C yyeTom pasmepa aToma
0/10Ba), paBeH

D =2(R +r(Sn)),
D=2(0,275+0,157) = 0,864 HMm.

B cTpyKType HaHoKnacTepa RuSng, Mmetowero ¢opmy MHororpaHHuKa Y, napbl Kacatowmxcs
aTomoB Sn 06pa3yloT TpeyrosibHble rPaHn Npuambl U OOKOBble pebpa YeTblpPexyroabHbIX
nupamup, (To ecTb, KacaHMA HET TOJIbKO B Mapax Snl—Snli, Sn2—Sn2i, Sn3—Sn3i). Atom Ru,
PacnoNOXEHHbIN B LEHTPe MHOrorpaHHmMka Y, KacaeTcA LWecTM aToMOB 0/10Ba3,
bopMUPYIOLLMX TPEYTONbHYIO NPU3MY, Sn1—Sn3i, a TaKXe NoYTu Kacaetca atomos Sn4, Sn5
1 Sn6 (R = 0,275 HM AnLWb HEMHOTMM 6onble B = 0,27 HMm).
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